Školní vzdělávací program pro školní družinu
Úvod
Školní družina je zřízena podle zákona č. 561/204Sb., o předškolním, základním, středním, vyšším odborném a jiném vzdělání (školský zákon) a řídí se vyhláškou MŠMT č. 74/2005 Sb. o zájmovém vzdělávání.
Školní družina je školským zařízením pro zájmové vzdělávání, poskytuje žákům naplnění volného času zájmovou činností a dalšími aktivitami se zaměřením na různé oblasti. Zaměřuje se na výchovu, která posiluje komunikativní dovednosti, podporuje schopnost uplatnit se ve skupině a společnosti. Snaží se o formování životních postojů, rozvíjení nadání a kvalitní prožívání volného času. Práce školní družiny je zcela samostatnou oblastí výchovně vzdělávací činnosti a řídí se specifickými požadavky a pravidly pedagogiky volného času. Žáci jsou zařazeni do oddělení a počet přítomných žáků se během dne mění, děti odcházejí do zájmových kroužků nebo domů.
Počet oddělení: 1  
Věk žáků: 6 – 11 let (1. – 5. ročník) 
 Kapacita družiny: 50 žáků  
Počet vychovatelek: 2  
Informace o družině             
 ŠD zabezpečuje žákům náplň volného času před vyučováním a před odchodem domů nebo do zájmových aktivit. Časové rozvržení a uspořádání činnosti ŠD se řídí požadavky psychohygieny. Pro činnost využíváme vlastní prostory v přístavbě školy. Místnost je rozlehlá, světlá, zařízená jako herna. Část místnosti pokrývá koberec, který vyhovuje při hrách v komunitním kruhu, při odpočinkových činnostech, při rozhovorech apod. Pro zájmové a rukodělné činnosti je jiná část místnosti vybavena stoly a  židličkami a při znečištění snadno udržovatelnou podlahou z PVC. Hygienické zázemí mají děti ŠD vlastní. 
Oděv a obuv ukládáme do uzamykatelných skříněk ve školní šatně. Na výzdobě všech prostor družiny se podílejí žáci svými pracemi. K zájmové činnosti využíváme tělocvičnu, výtvarný ateliér, učebnu výpočetní techniky, cvičnou  kuchyňku i školní knihovnu.
Pro herní činnosti si mohou žáci vybírat stavebnice, hračky, stolní hry, molitanové stavebnice. Máme stanovena pravidla pro jejich využívání. Sportovní náčiní (míče, švihadla, skákací gumu, lano, pálky na líný tenis, a další) si mohou žáci vybrat na aktivity venku. Tyto pomůcky a materiál nezbytný pro různé aktivity máme uloženy v  kabinetě vychovatelky a v kabinetě TV. V oddělení jsou k dispozici pastelky, voskovky, fixy, nůžky, lepidla. Podle potřeb používáme i další výtvarný materiál a pomůcky. 
K rozvoji čtenářských dovedností a pěstování čtenářských návyků máme knihovničku vybavenou dětskými knížkami různého žánru, časopisy, brožurami, kvízy či hádankami. Žáci využívají různé hry k rozvoji slovní zásoby, nácviku abecedy, skládání slov a vět, pexes a s různými náměty, kvarteta. Pro  poslech používáme radiomagnetofon. Odbornou počítačovou pracovnu navštěvují žáci 2krát týdně a použijí počítače k didaktickým hrám, ke kreslení, psaní, počítání, k získávání informací. 
Okolí školy využíváme k vycházkám, které jsou zdrojem poznávání nejbližšího okolí, přírody. K rozvoji pohybových dovedností a schopností využíváme dětské hřiště, které slouží i k rekreačním činnostem. 
Po dohodě s vedením školy bychom chtěli prostředí školní družiny během několika let vylepšit novým nábytkem. Každoročně obnovujeme a doplňujeme nabídku stolních her, hraček, stavebnic i jiných pomůcek pro žáky dle rozpočtu školy.
Personální obsazení    
Zájmové vzdělávání dětí vedou dvě kvalifikované vychovatelky, které mají odborné pedagogické vzdělání: vychovatel - pedagog volného času. Zúčastňují se dalšího vzdělávání pedagogických pracovníků.
Psychosociální podmínky 
Snažíme se vytvářet takové prostředí, aby se děti cítily spokojené, bezpečné, jisté. Máme vytvořená pravidla, která platí pro všechny děti. Každé dítě má stejná práva, možnosti, povinnosti. Zapojení do aktivit je dobrovolné. Snažíme se, aby každý žák mohl uplatnit své vlohy, schopnosti a být tak v některých činnostech úspěšný. Žáci nejsou přetěžováni, rozvíjíme v nich smysl pro vzájemnou pomoc a toleranci, ohleduplnost, zdvořilost, solidaritu. Podporujeme důvěru žáka v sebe sama, převažuje pozitivní hodnocení.  
Režim dne a denní skladba činností 
Ranní provoz 




6:30 - 7:15 
volné hry a činnosti, pohádky
Školní výuka 




7:30- 11:05 

Sebeobslužné činnosti 


11:05-11:30 
hygiena a oběd ve školní jídelně
Odpočinkové a relaxační činnosti 

11:30-13:00 četba, volné hry a činnosti v ŠD, společné hry, odchod žáků do zájmových kroužků
Zájmové a rekreační činnosti


13:00-14:30 dle skladby (venku, v tělocvičně)
Odpočinkové činnosti 


14:30 -15:30 pobyt venku i v ŠD (dle počasí), odchod domů
Pobyt žáků v družině provází řada momentů – přechody,  sebeobslužné činnosti. Snažím se, aby probíhaly s co nejmenším úsilím, bez stresů a žáci je vykonávali automaticky.
Příchod žáků do ŠD
Po skončení vyučování předá vyučující žáky do ŠD vychovatelce. 
Vyzvedávaní a odchod žáků ze ŠD 
Žáci jsou uvolňováni podle zápisních lístků, na kterých je rodiči uvedena doba odchodů. Žáci budou v mimořádných případech uvolňováni jen na písemnou žádost rodičů.
Děti jsou uvolňovány do všech kroužků pracujících při naší škole. Vedoucí zájmového kroužku žáky vyzvedne a osobně předá zpět do školní družiny.
Přijímání žáků 
Žáky přihlašují do družiny rodiče při nástupu do školy. Do družiny může být žák přihlášen během celého školního roku. Při nástupu žáka do družiny vyplní rodiče zápisní lístek, na kterém uvedou důležité informace o žákovi pro vychovatelku, rozsah docházky a způsob odchodu žáka z družiny. Na písemnou žádost rodičů může žák ukončit docházku ke konci čtvrtletí. 
Co nabízí naše ŠD
- zájmové vzdělávání formou zájmových vzdělávacích a spontánních činností, odpočinku a relaxací, výchovou, hrou, individuální prací
- s žáky plánujeme a realizujeme takové činnosti, které žáky zaujmou, naplňují jejich přání a potřeby
- podporujeme vztahy k lidem, přírodě, učíme je chránit si své zdraví, vedeme je k otevřené komunikaci, spolupráci a respektu k druhému
- dáváme žákům dost času pro volné hry
- podporujeme žáky k ochraně životního prostředí
- respektujeme individuální schopnosti a dovednosti žáků, s ohledem na jeho nadání a potřeby
- úkolem naší práce je snaha naučit děti schopnostem umět trávit volný čas, řešit problémy a odmítnout nevhodné nabídky  
Co ovlivňuje práci ve ŠD
· více ročníků v oddělení    
· kroužky zájmové činnosti    
· střídání přítomnosti žáků na činnost    
· odchody žáků domů a osobní předávání žáků rodičům    
· malý časový prostor na činnosti    
· zapomnětlivost, nepořádnost žáků – hledání částí oděvu, pomůcek    
· zdravotní potíže žáků (alergie, bolesti, nevolnost) 
Cíle ŠVP školní družiny 
Rozvoj osobnosti člověka. Získání všeobecného přehledu v návaznosti na učivo 1. stupně. Pochopení a uplatňování zásad demokracie – Úmluva o právech dítěte - každý má práva a povinnosti. Utváření vědomí národní a státní příslušnosti, respektu k jiné etnické, kulturní a náboženské skupině. Pochopení a uplatňování principu rovnosti žen a mužů. Získání a uplatnění znalostí o životním prostředí, jeho ochraně. Dodržování a ochrana zdraví.  Klíčové kompetence Dlouhodobým procesem, v průběhu několikaleté docházky do školy a školní družiny získávají žáci souhrn vědomostí, dovedností a postojů - kompetencí. 
1. Kompetence k učení – žák se učí s chutí, práci dokončí, klade si otázky, hledá na ně odpověď, vědomosti dává do souvislostí, dokáže je využít v učení i v životě. 
2. Kompetence k řešení úkolů – žák si všímá dění kolem sebe, řeší situace, užívá logické, matematické a empirické postupy, ví, že vyhnout se řešení problému nevede k cíli, práci, kterou započal, dokončí. 
3. Kompetence komunikativní -žák ovládá řeč, vhodně  formulovanými větami vyjadřuje sdělení, myšlenky, otázky, odpovědi, bez ostychu kultivovaně komunikuje s vrstevníky i dospělými.                 
 4. Sociální a interpersonální kompetence -žák rozhoduje o  svých činnostech, uvědomuje si  odpovědnost, nese důsledky, je ohleduplný, citlivý, pozná nevhodné chování, nespravedlnost,  agresi, šikanu, je tolerantní k odlišnostem mezi lidmi, dokáže se prosadit i podřídit, umí  pracovat ve skupině, respektuje jiné.                  
5. Činnostní a občanské kompetence – žák se učí plánovat,  řídit, hodnotit, organizovat, odpovědně přistupuje k plnění  úkolů a povinnostem, odhaduje  rizika svých nápadů, uvědomuje si práva svá i druhých, dbá na své i cizí zdraví, zdravé a  bezpečné prostředí (přírodní i společenské) 
6. Kompetence k trávení volného času – žák se orientuje v možnostech  smysluplného trávení volného času, umí si vybrat činnosti individuálně i ve  skupině, rozvíjí své zájmy, dokáže odmítnout nevhodnou nabídku k trávení  volného času.
Pro rozvoj kompetencí je zapotřebí pravidelný a dlouhodobý styk s  vrstevníky i dalšími lidmi. Pro život se potřebujeme naučit domluvit, vycházet  a spolupracovat s nejrůznějšími lidmi, odlišujících se od nás schopnostmi,  chováním, zvyky, temperamentem, zájmy atd. Ideálním prostředím, kde se to  děti mohou učit, je přirozená skupina vrstevníků ve školní družině.          
Výchovně-vzdělávací činnosti  
Člověk a jeho svět 
Místo, kde žijeme 
1. DOMOV
  - vyprávíme si o životě naší rodiny, popisujeme domy, byty v nichž bydlíme, vyprávíme si o tom, co by se mohlo stát v našem domě 
2. ŠKOLA, OBEC
  - poznáváme nejbližší okolí školy, organizaci školy, družiny, důležitých objektů, jejich návštěva (obecní úřad, knihovna, obchody), bezpečnost na cestě do školy, vycházkách a dopravní výchova 
3. ZA HUMNY
  - výlety do blízkého okolí, práce s mapou (světové strany, buzola), hrajeme slovní kopanou (jména měst, rostlin a zvířat)  
4. TRADICE NAŠÍ OBCE
  - navštívíme místní muzeum, besedujeme o lidových tradicích a zvycích (masopust, pořádáme karneval), vyprávíme si o našich místních slavnostech (poutě, trhy, dožínky) 
Lidé kolem nás
Kamarádi
· předcházíme šikaně, pravidla soužití, poznáváme kamaráda, jak se známe (při hře – po hlase, po hmatu) 
Společenské chování
· učíme se toleranci, komunikaci, vzájemné úctě, dodržujeme pravidla stolování a slušného chování
 Lidé a čas
- budujeme a dodržujeme správný režim, vytváříme pravidelné návyky, umíme správně a účelně využít svůj volný čas (kompetence k trávení volného času)
 Rozmanitosti přírody 
Příroda okolo nás – pozorujeme přírodu na vycházkách, vyhledáváme informace v encyklopediích, využíváme přírodnin, různé techniky výtvarné činnosti, pozorujeme klíčení semínek, naši kamarádi zvířátka (práva zvířat), nasloucháme zvukům přírody
Roční období – besedujeme o ročních obdobích, sledujeme změny v přírodě, vyhledáváme pranostiky a uvažujeme o jejich smyslu, kalendáře, předpovědi počasí, chráníme své životní prostředí


- Den Země


- co do přírody nepatří, třídění odpadu do kontejnerů
 Člověk a jeho zdraví 
Poznáváme své tělo
Používáme encyklopedie a vypisujeme zajímavosti o lidském těle, poznáváme sami sebe.
Pečujeme o své zdraví.
Vyprávíme si o zdravém životním stylu, poučíme se o nemocech, zdravotní prevenci, víme co je hygiena, učíme se předejít úrazům. Hrajeme pohybové hry venku i v tělocvičně, dodržujeme pitný režim, sestavujeme zdravý jídelníček.         
Umění a kultura
Vytváříme a upevňujeme v dětech kulturu chování, stolování, oblékání. Osvojíme si krásno, umíme se vyjádřit neverbálně pomocí gesta, mimiky, výtvarné techniky. Učíme se vyjadřovat pomocí dramatické výchovy.     
PLÁN ZÁJMOVÉ ČINNOSTI VE ŠKOLNÍM ROCE 2010-11
PODZIM
- známe bezpečnou cestu do školy a ze školy




1,4,5
- dopravní výchova, malování dopravních prostředků, 
  
značek a komunikací- kolektivní činnost 




1,3,5,6
- povídáme si s paní ředitelkou, jak se řídí škola 




1,3,5
- orientujeme se ve své obci (pošta, knihovna, obecní úřad) 


1,2,5
- tematická hra, malování - co jsme si zapamatovali




1,6
- využíváme podzimní náměty a přírodní materiál k netradičním 
výtvarným technikám 






1,2,6
- Čestický brambor-výtvarná práce 






2,6
- upevňujeme si hygienické zásady, denní režim 




1,4,6
- naučíme se novou hru 







1,3,6
- rozpohybujeme své tělo na čerstvém vzduchu 




5,6
- vycházky v okolí školy, pobyt na hřišti 





1,3,6
- posloucháme relaxační hudbu 






6
- drakiáda- společné pouštění draků s rodiči 




3,4,6
- poznáme lidové hádanky, říkadla, písničky, pranostiky a pořekadla o podzimu
1,3,4
- namalujeme zážitky z prázdnin 






2,6
ZIMA
- poučíme se o bezpečnosti při zimních hrách 




1,2,5
- pozorujeme ptáčky u krmítka a přikrmujeme je 




2,4
- povídáme si o Vánocích, o adventu (tradice výzdoba, dárky) 


3,5
- posloucháme koledy 







6
- vyrábíme dekorativní předměty na Adventní trhy 




4,5,6
- Mikulášská nadílka (připravují starší žáci) 




3,6
- vyrábíme si vánoční blahopřání 






4,6
- připravujeme dárky k zápisu 






3,4
- kolektivní hry v tělocvičně- soutěže





3,6
- spaní ve školní družině 







3,6
- karneval-vyrábíme si masky 






2,6
- hrajeme si na sněhu, bobujeme, stavíme sněhuláka 



3,6
- poznáváme lidové hádanky, říkadla, pranostiky 




1,5
- modelujeme a vystřihujeme z papíru 





2,6
JARO
- procházíme se obcí a přírodou, sledujeme, jak se příroda probouzí 

1,5,6
- povídáme si o zdravé výživě a vitamínech 





1,2,5
- besedujeme o Velikonocích, tradicích a zvycích 




1,3,4
- používáme netradiční techniky při malování vajíček 
a výrobě velikonočních zajíčků  





2,6
- čteme všichni, navštívíme knihovnu 





1,3,6
- připravujeme dárky ke dni učitelů 






4,5,6
- luštíme hlavolamy a kvízy 







1,6                                         
- vyrobíme dárky ke Dni matek 






4,5,6
LÉTO
- poučíme se o bezpečnosti při letních hrách 
a o prázdninách v lese, při koupání, bouřce, opalování 



5,6
- povídání o správném chování, úctě, toleranci, co smím a co nesmím 

3,4
- posloucháme pohádky a následně je dramaticky zpracujeme, vyrábíme kulisy 
2,3,6
- malujeme na asfalt 








2,6
- chodíme ven na procházky, na hřiště 





1,2,6
- loučíme se se školním rokem, pohádkový les 




3,6
BOZP 
Pro činnost ŠD platí stejná směrnice o BOZP jako pro celou školu. Pokud ŠD pro svoji činnost využívá odborné učebny např. tělocvična, cvičná kuchyňka, počítačová učebna,….) řídí se příslušnými řády pro tyto učebny. Žáci přihlášeni do ŠD jsou poučeni o BZOP a záznam o poučení je proveden v třídní knize. Řád školní družiny je vystaven na viditelném místě v ŠD. 







ZAVĚR
Ve školní družině rozvíjíme osobnost dětí v jejich volném čase. Při osvojování poznatků posilujeme komunikaci, poznání, tolerování a respektování se. Naším cílem je všestranný a harmonický rozvoj dětí nenásilnou cestou poznání.










     
